

职教成就多彩人生

学子们通过职业教育找准人生航向 成才通途远不止一条

14
教育
周刊

青岛市教育局 青岛早报 联合推出

摘金夺银 闪耀职教

系列报道 6

高中时在全国演讲比赛中获得第一名，大学时担任党史巡讲团团长……平度师范学校优秀毕业生张茜把优秀变成“习惯”，职业教育助她不断完善自己，找准人生定位，成为一名光荣的人民教师。从中职学校走向重点高校，青岛学子频频书写“硕博”佳话；从职教走向职场，岛城职教毕业生屡屡成为就业“黑马”。青岛早报联合青岛市教育局开设的“摘金夺银 闪耀职教”专栏接近尾声，在这个栏目里，我们熟悉了一批批青岛职校走出的优秀学子，他们用真实生动的人生故事告诉我们，在这条赛道上，人的潜能可以无限放大。

走上全国大赛的舞台

人物

山东省平度师范学校优秀毕业生
张茜

2016年，张茜进入山东省平度师范学校就读小学教育专业，这一年，小学教育“3+4”是第一年招生。“我感觉学习生活从初中的单调一下子变得丰富多彩起来。我们既要学习文化课，还要学习音乐、舞蹈、钢琴、美术、书法，每一项我都十分感兴趣，而且这些课程老师们授课的质量都非常高，我掌握得也很快。”在这样的全方位发展中，张茜变得越来越自信。

“说起高中生活，就不得不提起我的高光时刻。”张茜笑道，“我对演讲很有兴趣，老师们也发现了我在演讲方面有潜力，于是鼓励我报名参加了全国‘学宪法、讲宪法’演讲比赛，我获得了市赛第一名、省赛第一名，直到站到了全国总决赛的赛场上。”回忆起备赛的那些日子，张茜对指导老师陈玲玲、梁平的付出感动不已。“演讲过程好比一件艺术品，老师们一点一点帮我雕琢打磨，从站姿神态，到语气停顿，再到情绪和爆发的点，老师们一一指导，付出了大量的时间和精力，陪着我一遍又一遍地演练。”

张茜一路夺魁来到了全国总决赛，比赛的日期却很不巧地和最重要的升学转段考试撞在了一起，张茜的心里很是纠结。“好不容易拿到国赛的名额，我真的很想去那样的大舞台上锻炼一下，也是人生不可多得的经历，但是转段考试、安稳升学对我来说也很重要，这是人生大事，那段时间我特别焦虑。最后，还是决定参加国赛，同时给自己加压，挤时间让学习进度不落下。”省里对参加国赛的选手进行集训，张茜带着一大箱子书踏上了行程。“因为带的全是书，箱子特别沉，还是靠集训队伍里的哥哥们帮我抬上抬下。除了集训课之外的所有时间我都在看书、做题，那段时间压力特别大，就怕自己选错了路。好在老师和同学们一直远程支援我，同步我的学习进度，给了我最需要的鼓励和督促。”张茜在刻苦学习的同时也保证着训练的质量，最终，她以自信的台风、流利的演说、真挚的情感打动了评委，获得全国‘学宪法、讲宪法’演讲比赛团体一等奖。“初中时，我并未过多接触演讲，上了高中以后才在老师的鼓励和指导下把演讲变成了自己的强项，在那次比赛以后的日子里，演讲也一直在为我的人生加分。”张茜说。

高三那年，张茜参加了学校组织的实习，到小学短期任教。“那是一段很快乐的实习时光，我们把学习到的专业知识都运用了起来，尤其是一些小技能，都有很好的效果。同时也从实践的角度发现了很多问题，再和学校老师们交流讨论，从而有了领悟、提升。实习结束之后，本来我对实习总结论文没那么重视，想着简单写一下就行。但是两位老师一直劝导我好好思考，好好撰写，于是我端正了态度，认真把实习过程中观察到的一切和所思所做写了下来，最终，这篇论文获评了2019年度青岛市教育系统优秀调研成果一等奖，我也对人民教师的工作有了更深层次的理解。”



实现梦想站上三尺讲台

张茜顺利通过了转段考试，来到青岛大学师范学院学习。大学的生活更加丰富多彩，在这个更大的舞台上，张茜尽情地让青春散发光芒，也不断努力为成为一名合格的人民教师做准备。“来到大学以后，我发现我们比普高考来的学生更有优势，因为我们在高中时除了学习书本知识，还学到了钢琴、舞蹈等十分多元的内容，开阔了眼界，增强了自信，对教师之路大有裨益。”2021年，学校组织建党百年党史巡讲团，张茜成为了团长。“团成员是从各个学院挑选出的佼佼者，很荣幸我能当选为团长。”张茜说。除此之外，她在多个领域挑战自我，担任校级晚会的导演和主持人，获得青岛大学海宴杯”第六届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖、2020年山东省“新青年新偶像大讨论”暨“绽放战疫青春，坚定制度自信”高校大学生演讲活动二等奖等。2023年，张茜获评山东省优秀毕业生。

毕业之后，在公费师范生就业分配考试中，张茜又拿了第一名，获得了优先选择工作单位的资格，她选择到振华实验学校任职。“机缘巧合之下，我成为了一名初中道德与法治课老师。没有初中教学经验的我在一开始工作完全没有头绪，也不得章法，第一次月考，所教的三个班级成绩很糟糕。我定下心来研究教学方法，学校的老师们也手把手教会了我很多东西，在期中考试中，我教的班级获得了全市第二名的好成绩。”

今年，平度师范学校的孙亚宏同学也如张茜当年一般进入到了全国‘学宪法、讲宪法’演讲比赛省赛中，张茜通过微信给学妹传授演讲和比赛经验，为她加油打气，最终，孙亚宏也获得了省赛第二名的好成绩。作为优秀校友，张茜多次回到学校分享自己的成才经验。“我希望学弟学妹们明白厚积薄发的意义，不要荒废多姿多彩的高中生活，要利用这三年优质的资源去提升自己，抓住每一次展现自己的机会，脚踏实地，去探索、去尝试。要把握自己的风格，找准自己的节奏，从他律走向自律，最好能找到志同道合的伙伴，有目标地去奋斗，而不是漫无目的地横冲直撞。有时候努力不会给你及时的回报，但是这个世界上最真诚的存在就是努力。哪怕晚一点，它也会带着美好向你奔跑而来。愿大家不负韶华，不躺平、不妥协、不放弃，勇敢追逐自己的梦想。”

专栏结束语

职教赛道的终点 不可估量

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责，为经济社会发展提供强有力的人才和智力支撑，与经济社会发展的联系最紧密、最直接。青岛市是全国最早发展职业教育的城市之一，职业教育基础扎实、底蕴深厚，一直位居全国第一方阵。2020年部省共建职教高地以来，乘着职业教育创新发展高地建设的东风，青岛市职业教育发展再次提速扩优、提质增效，职教高地建设“青岛经验”“青岛模式”受到充分肯定。

在全力推进青岛市职业教育创新发展三年行动计划，深入推进国家职业教育创新发展高地建设之际，为展示岛城职教学子的精彩人生发展之路，青岛早报联合青岛市教育局开设“摘金夺银 闪耀职教”专栏，深挖职校毕业生的成才故事，看他们在属于自己的赛道上跑出一条条康庄大道。

自第一期报道以来，专栏展示了岛城各个职校走出的优秀毕业生的成才之路，他们都借助岛城职教之力，拿到了属于自己的精彩人生剧本，有的成为令人起敬的大国工匠；有的成为他市主动引进的技能人才；有的回到职教圈成为优秀的老师；有的创业成功打拼出了一番天地；有的在科研领域发光发热，成绩斐然……

他们的成长令人感动，他们的反馈是那样的一致——青岛职教提供了资源丰富、宽阔包容的成才舞台，职教赛道的尽头是光明的未来！他们的故事催人奋发，也反映出青岛职教结下的累累硕果。

